

# 农机尽显科技范

——2023年新疆现代农业机械装备演示展示交易会见闻

本报记者 左晓雨

没有驾驶室的拖拉机自主开进田间,在预先设定好的路线上自动行驶,精准无误地开展农药喷洒作业展示并熟练地调头;5米多长的犁头翻转着“身躯”深入土地,留下一排排整齐的沟壑……

8月23日,2023年新疆现代农业机械装备演示展示交易会开幕,各式各样的农机设备纷纷亮相位于昌吉国家高新技术产业开发区的新疆中亚农机物流港农机装备展区。从农业生产的耕种到田间管理一直到收获,这些农机吸引了众多农民朋友。

炫酷的色彩、干练的机头,一排排外形硬朗、气势威武的农机具整齐排列在9万余平方米的展示区内。展会承办单位新疆中亚农机物流港总经理朱春寿介绍,本届展会共邀请了300多家农机生产企业携近3000种先进适用农业装备参展,展示产品主要有智能型拖拉机、播种机、脱粒机、收割机、植保(无人)机、采棉打包机、青贮机、搂草机、打捆机等农业机械。

“这款产品是多功能运输机器人,它单斗可承重400公斤左右,是适用于果园、小型农场等地的农资运输车。”在农机演示区,北京中科原动力科技有限公司研发技术员马湘超一边儿操作手中的遥控器,一边儿向记者介绍,“我们可以通过后台设置指令,让农机拥有‘智慧’大脑,实现自动驾驶。”

越来越多尽显科技魅力的智慧农机从实验室走向田间地头,成为农民的好帮手。展会上,5G技术、卫星导航技术、电液控制技术、作业监测技术等运用到现代农机装备中,智能农机赋能现代农业,降低了人力成本和时间成本,提高了农业生产效率。

8月24日上午,20余台崭新的拖拉机“身”披大红花瓣缓缓驶离新疆中亚农机物流港,这是展会开幕以来成交的部分农机。

开着新购买的潍柴雷沃欧豹M2004



8月23日至25日,2023年新疆现代农业机械装备演示展示交易会举行。图为自动驾驶拖拉机正在农机演示区进行农药喷洒演示作业。 本报记者 左晓雨 摄

拖拉机,昌吉市榆树沟镇前进村村民李金茂笑得合不拢嘴。今年24岁的李金茂大学毕业后回到家乡和父母一起经营家庭农场,700余亩田地里种植了小麦、棉花、番茄等作物。“以后就可以用这台拖拉机犁地、整地、播种了。”李金茂说,后期他还要给拖拉机加装导航系统,实现自动驾驶,“父母辈种地时面朝黄土背朝天,现在机械化程度高,种地也比以前轻松多了,坐在驾驶舱里吹着空调犁地,真爽。”

展会开幕式当天一大早,在昌吉市二六工镇经营一家农机店的康先生来到新疆中亚农机物流港,直奔农机装备展示区。“交易会上的农机产品一年一个样,越来越先进,越来越智能,我们之前也来过几次,今年过来看看有啥更新换代的新产品。”康先生说。

农业机械化是农业现代化的重要标

志,是提高农业生产效率、保障国家粮食安全和重要农产品供给、推动农民增收的重要支撑。近年来,昌吉州紧紧围绕现代农业发展,推进农机农艺融合、机械化信息化融合发展,种植业机械化水平达到98.3%。2014年以来,昌吉州已经成功举办了三届新疆农业机械博览会和两届农机装备展示交易会。

“现代农业的发展离不开现代农机的支撑。通过举办此次展会,集中展示一批先进的适用农机具,为企业和农民朋友搭建平台,让广大农机合作社、农机手、农户等更加直观地感受智能化、数字化、信息化机械赋能农业生产的魅力,这将对全疆农业机械化发展起到很好的促进作用,同时也为推进乡村振兴、加快实现农业农村现代化奠定坚实基础。”自治区农牧业机械化技术推广总站站长刘晨表示。

## 屯河社区动员社会力量帮助困难群众

本报讯 通讯员谢俊报道:“问题不大,有困难咱们不怕,要坚强面对,积极配合治疗,千万不要再给家人增加压力了,我们会在能力范围内尽全力帮助你们。”近日,在昌吉市绿洲路街道屯河社区居民张志学的出租屋中,昌吉市大美主题餐厅总经理慕丰雷在慰问时动情地对病人说。

张志学今年年初出现头痛、头晕、言

语不清、口角向左歪斜、左侧肢体活动不灵等症状,家人赶紧将他送往医院就诊,被确诊为“急性脑梗死”,虽然进行了治疗,但是症状并没有得到有效改善,张志学只能坐着轮椅由亲属辅助进行活动。作为家中顶梁柱的他,面对如此病痛的折磨,他一时无从接受。

社区干部在入户时了解到他家的情况,积极为他申请了大病救助并主动联

系辖区企业对他家进行帮扶。大美主题餐厅负责人定期去张志学家进行走访慰问,带去生活必需品和慰问金并承诺解决其妻子的工作问题,同时给予其一家定期专项资金扶持,减轻家庭生活困难。

大美主题餐厅负责人慕丰雷说:“这样的家庭需要社会力量给予帮助,也希望通过我们的实际行动吸纳更多社会爱心人士,营造良好的社会氛围。”

## 白泉村推行积分管理树文明新风

本报讯 通讯员沙丽曼报道:呼图壁县五工台镇白泉村推行积分管理模式,将积分管理融入人居环境整治、志愿服务等文明实践活动中,引导群众主动参与基层治理,共同构建文明、和谐、美丽乡村新风貌。

8月19日,笔者在该村村委公共活动区域看到,几个村民正在树林带里清理杂草。如今,主动参与环境卫生整治、建设美丽乡村已成为村民的自觉行动。白泉村村民李寿伟说:“积分超市挺好的,只要积极参与乡村建设,搞好环境

卫生,团结邻里,就能获得相应的积分,兑换奖品。”

今年7月,白泉村实行积分管理模式,以“行动换积分,积分换物品”的方式激励村民崇德向善,提高村民道德水平。村里建立了“爱心超市”,村民可通过参加村里的公益事业和志愿服务活动获得积分,到超市里兑换洗衣液、香皂、卫生纸等各类生活物品。白泉村到村工作大学生迪丽娜·木哈达衣说:“自从信用积分超市成立以来,村民纷纷树立起‘主人翁’意识,由‘要我治理’变成‘我

要治理’,积极参与村集体各项公益性事业,形成了良好的家风、乡风。”

白泉村每月还定期评选遵纪守法、家庭美德、人居环境、移风易俗、社会公德、勤劳致富等方面的先进个人,给予积分奖励,引导村民积极参与村内公益事业和志愿服务活动,力促乡村社会文明程度不断提升。白泉村党支部书记杨金柱说:“白泉村通过定期开展乡风文明评议,进一步推进基层治理,助力移风易俗,用‘小积分’带动乡风文明‘大变革’。”

他山之石

## 乌鲁木齐今年已建成4365个充电设施

今年,乌鲁木齐市加快推进充电基础设施建设,截至7月底,共建成4365个充电设施,新增数量超过历年建成数量之和。目前,乌鲁木齐市已累计建成充电设施8005个。

乌鲁木齐市发展和改革委员会有关负责人介绍,乌鲁木齐市按照车桩相随、适度超前的原则推进建设,今年建成的4365个充电设施中,公共充电设施937个,个人充电设施3392个。

为加快充电基础设施建设,乌鲁木齐市今年成立了充电基础设施建设领导小组办公室,办公室定期对全市充电基础设施建设情况进行调度,每月通报各单位目标任务完成情况,及时组织充电设施建设运营企业召开座谈会,协调解决推进中遇到的问题。

乌鲁木齐市发展改革委有关负责人介绍,在充电基础设施建设过程中,以大型商圈、交通枢纽、驻车换乘等区域周边公共停车场为重点,开展超快充、大功率为主的充电基础设施建设工作。今年以来,乌鲁木齐市城管部门引导充电设施运营企业在乌鲁木齐站南北广场地下停车场、德汇万达停车场、太百购物停车场等区域建成公共充电设施380个。

为确保充电基础设施建设落实到位,乌鲁木齐市充电基础设施建设领导小组办公室组织城市管理、住房保障、交通运输等部门前往已建成充电设施点位进行抽查,积极与充电设施运营企业沟通交流,及时了解运营情况,有效推动充电基础设施建设顺利开展。

来源:石榴云/新疆日报

信息快递

## 五部门:对集中用餐单位食品安全问题进行专项治理

8月22日,市场监管总局、教育部、民政部、国家卫生健康委、国管局五部门联合召开电视电话会议,部署开展为期5个月的集中用餐单位食品安全问题专项治理行动。

会议指出,此次专项治理行动是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和落实食品安全“四个最严”要求的具体实践,各地区、各有关部门要督促学校、托幼机构、医院、养老院、机关等集中用餐单位及其承包经营企业严格落实主体责任;全面加强监管执法,严把许可准入关,严格环境卫生和过程监管,严管承包经营行为,严惩违法违规;切实加强行业管理,严抓日常管理,严格招投标管理,分类推行“明厨亮灶”;压紧压实属地包保责任;提升舆情应对处置能力,推动集中用餐单位食堂管理明显规范,从业人员食品安全意识明显增强,环境卫生明显改善,重大食品安全事件明显减少,切实保障人民群众饮食安全。

来源:学习强国